

开展校园法治教育,可以预防学生违法犯罪,培养学生知法、守法意识。如何上好法治教育这堂课?如何“讲”出创意,激发学生学习法律知识、提高法治意识的兴趣和积极性?法治时报“护苗周刊”今起推出“法治公开课”栏目,宣传推广各个学校、各个单位在校园法治教育中的特色举措、成效,敬请关注。



省农垦实验中学模拟法庭活动护航未成年人成长 学生当起“审判长”“辩护人”

“

现在开庭……”5月11日下午,随着“审判长”敲响法槌,在省农垦实验中学,一起涉及未成年人故意伤害案在严肃的氛围中“开庭审理”。

这不是真实的庭审,而是该中学第三届青少年模拟法庭现场。学生角色扮演、模拟审理,“沉浸式”体验庭审,五指山市人民法院毛阳法庭法官指导、点评。学校以学生喜闻乐见的普法教育形式,调动学生主动学习和探索法律知识的兴趣,进一步增强学生明辨是非和自我保护的能力。

■本报记者 王天宇
杨晓晖 李亚珠 杨春梅



省农垦实验中学法治副校长、五指山市法院毛阳法庭庭长符旭辉对“模拟庭审”进行点评。记者高凌 摄

现场:

学生模拟庭审有模有样

为了贴合普法主题,“模拟法庭”审理的案件选择一起与未成年人相关的故意伤害案例为素材。被告人吴某和赵某2017年某日来到五指山某网吧找被害人,要求被害人将MP4还给自己,被害人想再听几天,双方在网吧内起了冲突,导致被害人受重伤。

为此,数十名学生在前期了解案情,撰写公诉意见和辩护意见等基础上,省农垦实验中学法治副校长、五指山市人民法院毛阳法庭庭长符旭辉在“模拟法庭”开庭前,为同学们就法庭、法槌的使用、法律规定及案件审判程序进行了讲解和指导。

庭审中,正襟危坐的“审判长”严肃认真,主持诉讼进程紧张有序,“辩护人”据理力争、满怀激情,“原告”“被告”真情投入、用心表达……这些环节让庭审现场既庄严肃穆,又扣人心弦。

“案发当时,你对被害人做了什么?”庭审过程中,公诉人围绕被告人的犯罪事实,当庭出示证据,并进行严密的论证,有力指控。

“在这个案件中,我方当事人同样是受害者……”反观“辩护人”也不甘落后,全力为被告人辩护。

庭审现场,“审判长”义正词严,整个审判过程流畅,真实还原了法庭调查、法庭辩论、合

议庭评议、公开宣判等环节。期间,公诉人进行公诉,辩护人有理有据地发表辩护意见,“审判长”听取控辩双方意见,并最终由合议庭作出公正判决。

当法槌再次落下,旁听席响起了热烈掌声。临近尾声,符旭辉对“模拟庭审”进行点评。“同学们要注意,结束后要说‘退庭’,不能说‘退下’。庭审现场是一个严肃而庄重的场合,所以我们尽量‘法言法语’。”此外,符旭辉还针对学生们表演过程中存在的不足进行指导。

感受:

参演学生表示受益良多

“这种新颖普法方式,生动活泼,让我们从另一个角度诠释和认识社会,既学到了法律知识,又受到了深刻的教育”。参演的学生纷纷表示受益良多。

饰演“被告人”的何氏爱与饰演“法警”的黄雯雯,两人不仅是一个班上的同学,还是友好的同桌关系。

“我们因为都热爱法律,所以一起报名了学校的校本课。”高二(11)班的何氏爱表示,很荣幸能参加这次活动,也很感谢学校和法院给他们提供这样一次学习机会。

“这对于我来说,将会是毕生难忘的体验。”学生黄雯雯颇有感触。

效果:

让学生在潜移默化中接受法治教育

省农垦实验中学副校长李炳军认为,“模拟法庭”是加强未成年人法治教育的重要举措。

“我们围绕护苗行动、学生欺凌等选取了一系列案件,通过‘模拟法庭’进行展现,真正使法治意识深入学生的心里。”李炳军说,实施“模拟法庭”活动中,学生选案件、写脚本、找事实、看法律书籍,向法官、检察官及律师不断咨询法律问题,学习方式得到了很好的锻炼,这能让学生在潜移默化中接受法治教育,树立法治信仰,做一个学法、懂法、知法、守法的好公民。

符旭辉坦言,此次参与模拟法庭的都是高二

的学生,希望通过此次模拟法庭活动,让学生们明确自己未来的人生规划,同时为未来的法律人才作储备。

据了解,此次“模拟法庭”是五指山市人民法院毛阳法庭开展法治进校园活动的一个缩影。记者了解到,今年以来,毛阳法庭每学期定期前往辖区各个中小学校开展普法活动,针对学生欺凌、防溺水、电信网络诈骗、预防交通事故等内容进行普法宣传教育,同时不定期组织校园师生前往法庭观摩庭审,零距离感受法院文化氛围,面对面了解庭审程序,沉浸式感受司法威严。

符旭辉表示,毛阳法庭将不断创新青少年普法形式,拓宽普法的深度和广度,引导青少年树立正确的“三观”,在青少年心中种下“法治的种子”,用法治力量护航青少年健康成长。



相关新闻视频
请扫码观看

指导单位:
中共海南省委政法委员会

04 法治时报



2023年5月15日
星期一
编辑/陈婷
检校/李成沿
版式/谢少依

行动派

琼海:
**开展家庭教育
普法宣传**

本报讯(记者郭彦 杨晓晖)5月11日,琼海市委组织部、妇联、司法局等单位以宣传《中华人民共和国家庭教育促进法》为主题,在琼海市博鳌镇沙美村联合开展家庭教育普法宣传活动。

活动现场,主办方开展《中华人民共和国家庭教育促进法》知识宣讲,向当地妇女群众、家长代表讲述家庭教育的重要性,让大家了解如何更好地落实家庭教育,妥善处理家长和孩子之间的亲子关系,用更加科学的方法教育孩子。同时开展民法典、反家庭暴力法、家庭教育促进法等知识有奖竞猜活动。

三亚:
**“防拐防骗小课堂”
校园开课**

本报讯(记者李业滨 通讯员陈俊锐 熊鹰)“如果有陌生人给你吃的,怎么办?”“有陌生人拉着你走,该怎么做呢?”5月8日下午,三亚市公安局吉阳分局荔枝沟派出所社区警务队带着这些问题来到荔枝沟小学,以“防拐防骗小课堂”为主题开展校园法治教育宣传活动。

派出所社区警务助理陈若慧结合实际案例,通过播放防拐防骗科普及现场互动问答的方式让同学们了解犯罪分子实施拐骗的惯用伎俩,并教授当发现被拐被骗时相应的防范技巧、急救措施和如何脱身等防拐防骗知识。

儋州:
**民警进校园
宣讲法律知识**

本报讯(林鸿河 记者许光伟 马宏新)为持续深入开展未成年人“护苗”专项行动,近日,儋州市公安局“李阳法治宣讲工作室”走进兰洋镇中心学校开展“法治进校园,安全伴我行”法治专题讲座。

宣讲民警以身边真实案例引导激发学生们对法律的兴趣,梳理青少年群体常见违法行为,引导青少年做到遵纪守法。宣讲民警还重点为学生们讲解校园欺凌、电信诈骗、预防性侵、交通安全方面的法律知识。

心理驿站

本期指导专家:国家二级心理咨询师、中科院心理研究所督导心理教练 师咸卿

妈妈嫌弃我分数低 我该怎么办?

一名初二学生咨询:读初中后学科增加了,我学着蛮吃力的,我还是拼着学了,可成绩只在中等水平。老师没表扬过我,妈妈总嫌我考分低,爸爸近期去外地工作了,管不了我了。我又烦又累,学习注意力难集中。

其实我小学时成绩挺好的,读三年级的时候我的成绩还不太好,但是老师和爸爸常夸我,给了我自信心,我的成绩也越来越好。老师,现在我的这种情况怎么办才好呢?

解答:同学,你好!感谢你的信任。

人的行为都是学习得来的。想让人自信坚定,把某种行动坚持下来,行为需要积极反馈。其中表扬和奖励就属于积极反馈。经过表扬和奖励,大脑就会喜欢这种行为,让人坚持做下去。

你要学会自我赞美,赞美自己的积极行为。比如初中科目增多,你在拼着学;虽然又困又累又烦不想学,可是你仍然天天坚持在学习。这些都是你的积极行为,自己要天天、处处看到自己的积极行为,奖励自己的积极行为。

主动创造良好环境。要多与同学、老师、父母交流,向老师、父母谈自己的努力、自己的进步、自己的想法,聊聊哪些好的学习方法,听听他们的想法或建议。你可以定期复盘、总结自己有哪些题目容易做错,有针对性地复习,从而巩固知识点。同时可以向父母表明,自己很在意他们的看法,希望他们多鼓励、肯定自己。

坚持以上做法,也许你的世界就会变得明朗高远。

本报心理咨询联系信箱:fzsbm@163.com

乐东检察院对一起涉未成年人案件作出附条件不起诉决定,精准帮教助涉案者改过自新

迷途少年重获希望

■本报记者 黄君 陈太东

“最近家里情况怎么样?如果有困难需要帮助,一定要跟我说。”5月10日上午,今年即将年满18岁的阿宝(化名)正准备出门,迎面碰见了开展回访工作的乐东县检察院检察官王欣。王欣此行的目的,正是为了他整日挂在心头的“帮教”对象阿宝。

曾经的阿宝,由于少不更事犯下错误,可如今,在王欣的耐心帮教下,阿宝已经是一名知法懂法守法的好少年。

因怀疑被害人偷东西,遂对被害人实施殴打。

因阿宝系未成年人、初犯、偶犯,且已赔偿被害人并取得谅解、有自首情节,又自愿认罪认罚,经过社会调查,乐东检察院认为阿宝具备有效帮教条件,遂于2022年10月31日对其作出附条件不起诉决定,考验期为六个月。

检察官精准帮教

结合阿宝的情况,检察官为其量身定制精准帮教方案,向其家人发出《督促监护令》,开展跟踪回访和帮教,多方联系,缓解阿宝生活压力,还帮助其学习法律知识,增强法律意识。

检察官不定期走访了解阿宝及其家人,了解其思想动态、生活状况以及日常行为,对阿宝有针对性地开展心理帮教、法治帮教。同时,

联合职能部门用心开展管护帮教。在附条件考验期间,检察官联合多部门对阿宝定期进行管护帮教,组织其参加公益活动,每月向公安、检察机关汇报其思想变化等,为下一次的精准帮教打好基础。

针对阿宝的家庭情况,检察院积极与村委会、其亲属联系,争取村委会和亲属对其家庭提供帮助。其舅舅同意每月向其资助生活费。

“感谢你们给了他改过自新的机会,让他

的人生不会就此陷入灰暗。”阿宝家人告诉王欣,经过教育指导,大家和阿宝的沟通交流变多了,阿宝也变得更加阳光。

在不起诉决定宣告仪式上,阿宝由衷地对检察官表示感谢,今后要加倍努力,不辜负大家的帮助。

据统计,“护苗”专项行动以来,乐东检察院共受理涉未成年人刑事案件31件35人,经审查,批捕5人,不批捕12人,提起公诉9人,不起诉9人,附条件不起诉6人。同时,还向不履行监护职责或怠于履行监护职责导致未成年人违法或遭受侵害的44名监护人发出《督促监护令》,帮助教育46人次,对未成年被害人开展司法救助4人次。

“司法保护是未成年人健康成长的最后一道防线,未成年人检察工作不仅是办案,更重要的是通过大量教育感化挽救工作,使这些孩子实现自我成长、重新回归家庭、顺利融入社会。”分管领导陈业强表示,接下来,乐东检察院将继续强化检察职责,扎实开展“护苗”专项行动。

据了解,为呵护未成年人健康成长,预防和减少未成年人违法犯罪,乐东检察院检察官深入各个学校,不定时不定点开展“法治进校园”活动。据统计,目前乐东检察院已深入20所中小学开展法治教育课,受教育师生5000余人。

保护少年的你

迷失的青春重获希望

看到王欣一行的到来,阿宝及其家人喜上眉梢。

“根据我们的观察,你在考验期内表现良好,没有违反相关法律法规规定的情形,所以根据规定,检察机关在这个月5日对你作出了不起诉决定。”王欣将此事告知阿宝及其家人时,他们打心眼里向乐东检察院表示感谢。

阿宝家里人喜极而泣说:“这段时间心里的大石头终于放下了,太谢谢你们了。”

时间回到2022年10月11日,阿宝涉嫌寻衅滋事罪一案被公安机关向乐东检察院移送审查起诉。

调查过程中,检察官联合村委会,对阿宝的成长经历、犯罪原因、监护教育等情况进行调查,并对其进行心理疏导、评估。

原来,阿宝家庭困难,其父亲已过世,母亲因病失去劳动能力,姐姐还在读大学。一家的家庭经济来源主要靠阿宝打零工所得,偶尔会有亲戚接济。

因年少无知、不懂法律法规,阿宝及其朋友